



开栏的话

舆论监督和正面宣传是统一的。我们的各项工作既需要正面宣传,也需要舆论监督,犹如一枚硬币的两面。新闻媒体要直面工作中存在的问题,发挥“啄木鸟”作用,通过舆论监督推动各级各方面不断转变作风、改进工作、优化发展环境,促进海南全面深化改革开放、自贸港建设各项工作落到实处。海南日报今起推出《海报监督》栏目,倾听群众呼声,曝光破坏营商环境、侵害群众利益、干部不担当不作为等方面问题,敬请关注!

海口演丰镇一居民将铺面房出租给镇政府,5年多才收到部分租金 房租支付互推诿 “踢球游戏”损民利

本报海口6月1日讯(记者易宗平 彭青林)“终于有租金到账!”6月1日,海口市美兰区演丰镇居民林芳宇在接受海南日报记者采访时表示,5月14日他已收到演丰镇政府支付的第一笔房租301180元,第二笔房租69523元有望近期到账。

记者了解到,从2016年2月演丰镇政府租赁林芳宇的两间铺面房到今年5月,租金拖欠了5年多时间。

记者从美兰区政府了解到,从2015年原镇墟拆迁以来,演丰镇政府一直在租房办公。2016年,演丰镇政府统一租赁了一批铺面房作为过渡办公场所。其中,演丰市场监督管理所(其前身为演丰工商所)使用林芳宇两间共100多平方米的铺面房作为办公场所。

记者从林芳宇处见到了一份由演丰镇政府和他本人签订的房屋租赁合同,落款日期为2016年2月1日。合同上明确写着“10日内一次性付清租金”。

然而,直到今年5月初,林芳宇没有收到过一分钱租金。

海口演丰镇一居民将铺面房出租给镇政府,5年多才收到部分租金

房租支付互推诿 “踢球游戏”损民利

记者从有关方面了解到,林芳宇的租金“迟到”,关键原因是租货者和使用者在“租金谁付”问题上意见不一。

2020年12月31日,演丰镇政府给海口市市场监督管理局发函建议:由镇政府先垫付房租,等该局所涉房

屋完成补偿安置后,再从征收补偿款中将租金划扣给镇政府。

但海口市市场监督管理局对此并不认可。今年2月10日,该局复函称:演丰市场监督管理所办公房屋征收未得到安置前,临时过渡办公用房由旧城改造指挥部提供,租

金应由指挥部承担。

由于双方未达一致意见,直到今年4月27日演丰市场监督管理所搬离林芳宇的铺面房,林芳宇仍未收到该收的租金。

经媒体监督后,4月30日,美兰区政府就林芳宇的租金问题召

开协调会。美兰区委常委、副区长王业民表示,暂时搁置政府部门之间的争议,由演丰镇政府先行垫付租金。5月14日,林芳宇收到了合同期内的租金。演丰镇镇长陈桐承诺将于6月10日前结清延长租赁期间的租金。

天涯时评

■ 张永生

在多方关注推动下,海口演丰镇居民林芳宇近日终于收到了被拖欠5年多的部分租金。目前,事情已经告一段落,但梳理整个过程,仍有很多需要认真反思的地方。

因为征地拆迁,2016年2月,演丰镇政府租了林芳宇两间共100多平方米的铺面房,作为海口市市场监督管理局垂直管理单位——演丰镇市场监督管理所的过渡办公用房,并在租赁合同中写明“10日内一次性

付清租金”。但是,由于租货者与使用者之间存在“租金谁付”的争议,致使30多万元租金被拖欠5年有余。为什么会出现这样的问题?

在拖欠租金一事中,涉事部门各执一词,“公说公有理、婆说婆有理”,“踢皮球”“打太极”,表面上看是因为拆迁补偿款没有及时到位,以及管理条例交叉导致权责不清,实际上是没有把群众的利益摆在首位,不从群众的角度看问题。历时5年多不付一分钱租金,一旦媒体介入了,相关方面出面协调了,数日内就支付了租金,这

“一慢一快”、前后反差足以表明,不是问题不能解决,关键是想不想解决。

干部的作风是政府公信力的生命线,急群众之所急、解群众之所忧是政府部门的应有担当。作风好、有担当,绝不是表面文章“嘴上功夫”,而要体现在维护群众的切身利益上,贯穿于为群众服务的每一个环节、细节。义不逃责、事不避难,迎难而上、全力以赴,才能把群众的利益维护好,才能赢得群众信任。反之,遇到问题绕着走,碰到问题相互推,越拖越久,越拖越难办,不仅会损害群众利益,还会损伤政

府的公信力。这正是拖欠居民租金一事带来的深刻教训。

难题是改作风的试金石。当前,全省上下正在深入开展作风整顿建设年行动。树立好作风,让群众得实惠,就是要全面“体检”,举一反三,深入查摆问题,深刻剖析问题;就是要刀刃向内,立行立改,扫思想之尘,除作风之弊,祛行为之垢。期待有关部门认真吸取教训,其他部门能引以为戒,瞄准重点难点,真刀真枪解决问题,以实打实的效果取信于民、造福于民。

省中医院新院区 多栋楼封顶

6月1日,位于海口江东新区海大道延长线北侧的省中医院新院区项目工地,工人们正在紧张施工。从高空俯瞰,该项目雏形初现。

据介绍,该项目概算总投资18.25亿元,规划设置1000张床位,建成后投入使用后,将提供急危重症、疑难复杂疾病的中医诊疗服务。

目前,该项目行政后勤楼、名医堂、科研楼已封顶,计划2022年11月竣工。

本报记者 张茂 摄



海南自贸港三亚崖州湾知识产权特区完成首单植物新品种权交易 “丹霞红”梨2200万元转让独占许可权

本报三亚6月1日电(记者黄媛艳)5月31日,海南自贸港三亚崖州湾知识产权特区首单植物新品种权交易签约仪式在三亚市举行。中国农业科学院选育的新品种“丹霞红”梨以2200万元在三亚率先实现成果转化。此举标志着中国(三亚)知识产权保护中心已开始发挥功能,将有效推动区域特色产业发展。

此次交易的新品种“丹霞红”梨,品种权号为“CNA201624983”,独占许可权转让价格为2200万元。该品种由中国农业科学院郑州果树研

究所历经20年选育而成,是以“中梨1号”为母本,“红香酥”为父本杂交培育的中熟红皮梨新品种。平均单果重260克,果面50%着红色,肉质酥脆、汁多味美、甘甜爽口、丰产耐贮,弥补了当前同类品种“好吃不好管、好管不好吃”等不足,适合在华北、黄河故道及西北广大梨区种植推广,市场前景广阔。

品种受让方为海南奔象梨业有限公司。该公司是专业从事“产学研相结合、育繁推一体化”的现代果业集团,由苗木生产、销售和果品生产示范企业群组成。

值得一提的是,海南省崖州湾种子实验室育种材料惠益分享平台为本次交易提供了技术支持。通过利用该实验室引进的“MNP分子鉴定技术”,“丹霞红”梨品种获得了交易平台提供的DNA身份信息第三方存证服务。

三亚中国农业科学院国家南繁研究院院长彭军透露,此次“丹霞红”品种的转让,是我国果树品种权成果转化的一次新探索。在“分子身份证”的保护下,交易双方将以“丹霞红”梨品种权为为抓手,发挥各自资源

优势,共同构建适度规模经营模式下多环节良性联动的品种推广产业链,积极塑造多方共赢的果树产业新业态。

“我们以入驻园区科研机构的研究成果为依托,充分利用海南自贸港的政策优势,积极推动理论、技术与品种在海南就地转化,致力于打造全球种业成果转化中心。经过一年多的努力,新品种‘丹霞红’梨品种权的成功交易,园区科技成果转化实现了零的突破。”三亚崖州湾科技城管理局有关负责人表示。

万宁一合作社自主研发槟榔烘烤设备获国家实用新型专利 椰壳变成新能源 槟榔循环“蒸桑拿”

本报万城6月1日电(记者傅人意)一个个烘烤箱里装着槟榔,随着电流接通,在一旁焚烧的废弃椰子壳通过烟热分离装置和管道将热量传递入箱,槟榔开始“蒸桑拿”。经过一段时间,加工好的槟榔果一个个从烘烤箱里“溜出来”,这就完成了一次槟榔深加工的环保之旅。这是6月1日,海南日报记者在万宁市礼纪镇青山村一家槟榔加工厂看到的一幕。

如今,乙洞村的芒果种植户都在忙着采收、销售芒果。“没想到通过电商渠道销售,我种的芒果也能卖到全国各地。”一位正在打包芒果的村民笑着说。

(本报石碌6月1日电)

年,希望大家能吃上安全放心的产品。”万宁方正圆种养专业合作社理事长欧先书告诉记者,这套循环式槟榔烘烤设备日前刚获得国家知识产权局颁发的实用新型专利证书,将为万宁槟榔加工产业添一抹新绿。

“传统烟熏槟榔加工对生态环境影响较大,烟热分离是其中一个‘卡脖子’技术难题。”欧先书介绍,该套设备设有锅炉烟囱,利用锅炉烟烘烤槟榔,运用涡轮增压技术确

保槟榔加工环节绿色环保。同时,利用椰子壳焚烧散发的热和烟进行烘烤,通过循环泵不断循环加工,让烘烤箱里的热量均衡,变废为宝,可节约不少能源。

欧先书介绍,安装这套设备后,工作人员将槟榔青果洗干净后放入烘烤箱烘烤即可,操作方便。设备运用高压杆轴原理进行烘烤,补齐了传统烟熏槟榔加工“煮果”不卫生的短板。同时,由于烤箱设置合理,温度均衡,槟榔青果不需要人工翻炉,不

仅果品有保证,也节约了人力。

据介绍,这套设备共有20个烘烤箱,加工时要求每个烘烤箱青果和干果都要装满,这样才能保证加工的质量和效率。该套设备能同时加工槟榔黑果和白果。

近年来,省农业农村厅实施槟榔烘干绿色改造项目,推广了一批环保、先进、配套设施完善的设备。该套设备曾入选《2018年海南省拟推广槟榔黑果烘干环保设备推广产品目录》。

海南政法队伍教育整顿采访团走进儋州 为民办实事成教育整顿亮点

本报那大6月1日电(记者良子)5月30日,海南政法队伍教育整顿媒体采访团在儋州市采访。海南日报记者了解到,儋州开展政法队伍教育整顿以来,坚持把群众满意度作为评估教育整顿成效的标准,积极开展“我为群众办实事”实践

活动,为群众解决了一批难题。当天上午,在采访座谈会上,儋州市人民法院相关负责人介绍了该院政法队伍教育整顿的进展及为民办实事的十项举措。儋州市司法局、儋州市公安局分别介绍了本单位开展政法队伍教育整顿以来,深入查纠整改,着力解决群众“急难愁盼”问题的好经验、好做法。

会后,采访团一行来到儋州市公共法律服务中心,了解该中心集成集政务、业务、服务三大功能于一体的综合性公共法律服务平台的相关情况。

在儋州市公安局政务服务自助办理区,记者看到,这里有证件照自助照相机、通行证自助签注机、车驾管业务自助服务一体机、交通违法自助处理机等10台设备,群众办理业务十分方便。

“儋州市公安局以政法队伍教育整顿和开展党史学习教育为契机,将开展‘我为群众办实事’实践活动贯穿教育整顿全过程,为群众办实事、办好事。”儋州市公安局相关负责人介绍,该局设置的自助办理区为群众提供“7×24小时”政务服务,相关设备易操作,办事群众可根据屏幕指引自行办理许多业务。

38名国际汉语教师 在海口参训 将赴东盟国家开展汉语教学

本报讯(记者昂颖 徐慧玲)日前,“中国—东盟海上合作基金”项目2021年外派教师岗前培训班在海口开班。来自省内外的38名国际汉语教师将在海口参加为期两周的培训,然后赴东盟8个国家开展汉语教学。

该项目为外交部、财政部批准立项的“中国—东盟海上人文合作与交流平台”的8个子项目之一,是履行国家推进海上丝绸之路人文建设使命和落实中国—东盟人文交流职责的重要平台。

此次汉语教师培训的课程涉及对外汉语专业知识、汉语教学技能、中国文化知识、跨文化交际能力和教育心理知识等。参与培训的外派教师,既有教学经验丰富的专业教师,也有以汉语国际教育专业为主的海南热带海洋学院应届本科毕业生。

“中国—东盟海上合作基金”项目实施两年多以来,已选派27名外派汉语教师赴马来西亚、柬埔寨、泰国、菲律宾等东盟国家的高校和中小学开展汉语教学工作,对传播和弘扬中华优秀传统文化,推动海外华文教育事业向标准化、专业化方向发展,加强中国与东盟国家的文化交流与合作起到了重要作用。

三亚学院两届毕业生 同框拍毕业照

本报三亚6月1日电(记者徐慧玲)凤凰花开,又是一年毕业季。5月31日下午,三亚学院举办双届毕业生典礼。这场毕业典礼有些“特殊”,除了2021届毕业生参加,还有该校2020年因疫情未能参加毕业典礼的学生参加。前后两届毕业生近6000名师生同框拍了毕业照。

“去年没有拍毕业照,我们心中有点遗憾,所以这次接到通知,特别高兴。”三亚学院管理学院2020届毕业生刘奇红说,2020年,突如其来的新冠肺炎疫情,打乱了同学们计划好的道别,大家只能带着遗憾各奔前程。为了帮助毕业生们完成心愿,三亚学院今年专门举办双届毕业典礼。

典礼中,吉利控股集团董事长李书福与三亚学院芒果乐队同唱一首歌,见证5000多名应届毕业生从校园走向社会的重要时刻。据介绍,基于三亚学院“芒果乐队”及学校未来音乐人才培养计划,以及湖南广电芒果音乐事业部发展规划,“芒果乐队”将成为三亚学院和湖南广电芒果音乐事业部合作打造的孵化器,双方未来将在人才培养、师资培训、演出等方面开展深度合作。

据介绍,近年来,三亚学院加快重点学科建设,推进产教融合,连续5年就业率达95%,累计为社会培养超过6万名人才。

《海南省国企改革三年 行动方案》印发

◀上接A01版

培育通用航空、咨询设计、智慧环保、新型建材、产权交易、资产管理、数据服务、海洋渔业、粮油食品等专业化特色企业。

此外,我省还将加快推进市县国有企业整合重组,深化农垦企业改革,并加快清理处置企业低效无效资产。到2022年省属企业基本完成清理退出非主营业务,以及低效无效资产处置,并全面完成已列入“僵尸企业”名单企业的处置治理任务。

《方案》强调要健全海南自贸港现代企业制度,完善公司治理结构,把党的领导融入公司治理各环节,同时到2022年要实现国有企业董事会应建尽建,外部董事原则占多数,并全面建立董事会向经理授权制度,全面完成国有企业公司化改革,基本形成海南自贸港国有企业管理制度体系。

《方案》要求积极稳妥推进混合所有制改革,要分层分类多种方式推进,并开展混合所有制企业骨干员工持股;同时健全市场化经营机制,探索具有海南自贸港特色的企人选人用人及分配激励机制;并优化完善以管资本为主的国资监管机制,支持国有企业公平参与市场竞争,积极实施国企改革专项工程。